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3 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 
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Protokoll 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 
und der Beschlussfähigkeit  

Herr Bürgermeister Götze begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt die 
ordnungsgemäße Einladung, die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest. Es sind 6 
Mitglieder des Hauptausschusses anwesend. 
 
 
 
 

 
 

2 Genehmigung der Tagesordnung  
Herr Götze beantragt, den TOP 12 - Beleuchtung Palmberg-Halle abzusetzen, da der 
Fachausschuss um einen zusätzlichen Erörterungstermin mit der Verwaltung und einer 
Fachfirma gebeten hat. Dieser Termin findet am 20.05.2025 statt. 
Beschluss: 
Der Hauptausschuss bestätigt die vorstehende geänderte Tagesordnung. 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en 

6 0 0 

 
 
 

 
 

3 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 
24.04.2025 - öffentlicher Teil  

 

Beschluss: 
Der Hauptausschuss genehmigt die Niederschrift über die Sitzung vom 24.04.2025 – 
öffentlicher Teil. 



  
 

 

Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en 

6 0 0 

 
 
 

 
 

4 Veröffentlichung von Beschlüssen aus dem nichtöffentlichen 
Teil der letzten Sitzung des Hauptausschusses  

Der Hauptausschuss hat im nichtöffentlichen Teil seiner Sitzung am 24.04.2025 folgende 
Beschlüsse gefasst: 
Die Stadt Schönberg fasst den Beschluss, den öffentlich- rechtlichen Vertrag über die 
Ausbaumaßnahme am Gewässer zweiter Ordnung 7/4/B18 in der Ortslage Malzow 
einzugehen.  
Der Hauptausschuss stimmt dem Abschluss eines Mietvertrages zwischen der Stadt 
Schönberg (Vermieter) und dem Amt Schönberger Land (Mieter) zu. 
 
 
 
 

 
 

5 Bericht des Bürgermeisters mit Aussprache  
Herr Götze berichtet wie folgt: 
Anfang April wurde der alljährlichen Frühjahrsputz im Stadtgebiet durchgeführt. Dabei 
musste ich feststellen, dass die Grünflächen in der Stadt und auch zum Teil die Gehwege mit 
Hundekot stark verunreinigt sind. Im Amtsblatt 05/25 gehe ich auf diesen Umstand nochmals 
ein. Sollten die betreffenden Hundehalter keine Verhaltensänderungen erkennbar werden 
lassen, so gehe ich davon aus, dass eine Anhebung der Hundesteuer unumgänglich wird, 
denn damit sind erhöhte Aufwendungen für die Reinigung und Pflege städtischer Flächen 
notwendig. 
 
Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Bau, Umwelt und Verkehr beschäftigt sich zurzeit 
intensiv mit Fragen der weiteren Verfahrensweise zur Umsetzung des B-Planes 23 (Wohn-
gebiet Obere Feldstraße), mit der Planung der Entwicklung des Einzelhandels in der Stadt, 
der Planung zum Schulanbau und zum Um-, Ausbau des Feuerwehrgerätehauses. 
 
Für den Um- und Ausbau des Feuerwehrgerätehauses wurde die Meinung der FFW 
Schönberg eingeholt. Diese signalisierte Zustimmung. Im Zusammenhang mit der 
Entwicklung des Einzelhandels in der Stadt warten wir auf den Abschluss des in Auftrag 
gegeben Gutachtens, welches uns zurzeit nur in Teilen vorliegt. 
 
Die DB-AG stellte das Vorhaben „Ausbau der Bahnstrecke Lübeck – Schwerin“ vor. Die 
Stellungnahme der Stadt wurde in die Stellungnahme des Amtes zu diesem Vorhaben 
aufgenommen und klar formuliert. Insbesondere haben wir auf die dringende Sanierung der 
Brücke in der Bahnhofstraße vor Ertüchtigung der Bahnstrecke hingewiesen bzw. haben dies 
deutlich gefordert, da wir sonst ernsthafte Gefahren für Fußgänger und Fahrzeuge sehen. 
Unser Doppelhaushalt wurde beim Kreis eingereicht und ohne Bemerkungen, bzw. 
Beauflagungen bestätigt. Wir sind also in der Lage, unsere Vorhaben umsetzen zu können. 
Auf Grund verschiedener Umstände werden wir nicht umhinkommen, einen 
Nachtragshaushalt zu erstellen. Nachträglich bekannt gewordene Aufgaben, die mit Kosten 
verbunden sind, die bei der Planung nicht berücksichtigt werden konnten, wie z.B. Kosten für 
Brückenrevisionen in der Stadt, Erhöhung der Amtsumlage infolge Erhöhung der Entgelte für 
die Mitarbeiter des Amts, Erhöhung der Kreisumlage auf 43,5 % u.a.m. bilden die Ursache 
dafür. 
 
Eine unbürokratische Richtlinie zur Förderung der Vereine wurde seitens des zuständigen 
Ausschusses ins Leben gerufen. Ebenso wurde eine gerechtere Verteilung der Mittel für die 



  
 

 

Ortsteile aufgestellt. Diese werde ich den Ortsteilvertretern bei deren nächsten 
Zusammenkunft mitteilen. 
 
Das Gebäude der ehemaligen Grundschule in der Amtsstraße wird bis zum Abschluss der 
Bauarbeiten am Verwaltungsgebäude in Dassow von Teilen der Amtsverwaltung auf 
Mietbasis genutzt.  
 
Die zahlreichen Veranstaltungen der Tage seit Ende April waren alle von Erfolg gekrönt. 
Löblich ist die Tatsache, zu erwähnen, dass es beim Fußballspiel zwischen Schönberg und 
Hansa Rostock zu keinen Zwischenfällen kam. Vor uns als Stadt liegt nunmehr die 
Gestaltung eines Kinderfestes zum Internationalen Tag des Kindes am 01.06.25 von 14.00 
bis 17.00 Uhr auf dem Gelände des Badeteiches. 
 
In den letzten Tagen erhielten wir einen Fördermittelbescheid über 152 TE zur Beschaffung 
von Feuerwehrfahrzeugen wie geplant. Mit der Umsetzung dieses Beschlusses bringen wir 
unsere Löschfahrzeugflotte auf einen Stand, der in den nächsten ca. 15 Jahre keine 
Erneuerungen verlangt. 
 
Die Vorbereitungen für das Stadtfest im Zeitraum 27.-29.06. befinden sich in der Endphase. 
Konkrete Veranstaltungsabläufe werden in den nächsten Tagen per Flyer und Plakaten 
bekannt gegeben. Eine letzte Abstimmung mit dem Ordnungsamt fand am 12.05. statt. 
 
 
 
 

 
 

6 Einwohnerfragestunde  
E sind keine Einwohner anwesend. 
 
 
 

 
 

7 Neufassung der Hauptsatzung der Stadt Schönberg 1/0095/2025 
Der Bürgermeister erläutert, dass die Rechtsverordnung zum Umgang mit personen-
bezogenen Daten immer noch fehlt. Daher darf die HS Bild- und Tonübertragungen noch 
nicht regeln. 
Der vorliegende Entwurf muss in § 14 Abs. 3 um die Ortsteile Petersberg, Hof Lockwisch und 
Lockwisch und um 1 Vertreter ergänzt werden. 
Beschluss: 
 

Der Hauptausschuss empfiehlt: 
Die Stadtvertretung Schönberg beschließt die Neufassung der Hauptsatzung der Stadt 
Schönberg mit der Ergänzung in § 14 Abs. 3. 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en 

6 0 0 

 
 
 

 
 

8 Grundsatzbeschluss zur Ausschreibung des Winterdienstes 
in der Stadt Schönberg und deren Ortsteile für die 
gemeindlichen Straßen. 

3/0024/2025 

Herr Zwiebelmann informiert über die Beratungen im Fachausschuss und die umfangreichen 
Erläuterungen der Verwaltung. 
Zu den Reaktionszeiten und der Gewichtung sprechen Herr Zwiebelmann, Herr Voss und 
Herr Teubler. 
Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt: 
 



  
 

 

Die Stadtvertretung der Stadt Schönberg fasst den Grundsatzbeschluss zur Ausschreibung 
des Winterdienstes in der Stadt Schönberg und den Ortteilen auf gemeindlichen Straßen. 
Die Durchführung des Vergabeverfahrens einschließlich der Auftragsvergabe wird an das 
Amt Schönberger Land delegiert. 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en 

6 0 0 

 
 
 

 
 

9 Informationen und Anfragen  
 
 
 
 

 
 

9.1 Mailverteiler für die Fachausschüsse  
Der Kulturausschuss hat angeregt, jeweils einen Mailverteiler für die Fachausschüsse 
einzurichten. Der Hauptausschuss unterstützt die Idee und bittet die Verwaltung, dies für alle 
Ausschüsse einzurichten. 
 
 
 
 

 
 

9.2 Haushaltsmittel für die Ortsteile  
Herr Götze informiert, dass die bereitgestellten HH-Mittel für die Ortsteile aufgrund der neuen 
Berechnungsvariante nicht ausreichen. Es verbleibt bei der Beschlussfassung, da 
ausreichend HH-Mittel im Sachkonto insgesamt zur Verfügung stehen. 
 
 
 
 

 
 

9.3 Grundstück vor Schwanbeck  
Herr Voss informiert, dass auf einem Grundstück vor Schwanbeck eine starke 
Verunkrautung zu erkennen ist (Jacob-Kreuz-Kraut). Er wird sich mit der Sachbearbeiterin 
aus dem Liegenschaftsbereich in Verbindung setzen, um die Eigentumsverhältnisse zu 
ermitteln. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Vorsitz:  Protokollführung: 

 
   
Lutz Götze  Anke Lütgens-Voß 
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